

# 美国枪案频发 再揭社会伤疤

□据 新华社

3日,美国得克萨斯州西部埃尔帕索市发生一起严重枪击事件,警方证实目前已至少造成20人死亡、数十人受伤。4日,俄亥俄州代顿市也发生了一起枪击事件,造成包括一名枪手在内的至少10人死亡,另有16人受伤。

美国3日、4日共发生两起严重枪击事件,造成重大人员伤亡  
如何管控枪支似乎已成为美国社会的死结

## 1 枪手如何制造惨案

枪击发生在埃尔帕索市的一家沃尔玛超市。据警方介绍,事发时超市内有1000人至3000人,很多人正在为即将返校的孩子购买文具。

目击者说,一名身着黑色T恤、头戴耳罩的男子手持步枪,自超市门外一直杀到超市内,向人群随机射击。

超市的闭路电视显示,事发后停车场上有数具尸体,人群在枪声中恐慌地向超市门口逃命。

埃尔帕索市警局局长格雷格·艾伦在当天下午的新闻发布会上说,警方当地时间上午10时39分接到报案,现场景象恐怖,目前确认有20人死亡、26人受伤。伤者已被送往医院救治,其中最小者只有2岁。

事发后沃尔玛超市已经关闭,警方清理现场并疏散了人群。

州长阿博特在新闻发布会上称这是凶残的暴力行径,州政府已部署大量军警支援当地执法部门。

美国总统特朗普3日在社交媒体上说,埃尔帕索市的枪击事件是一个悲剧,枪手的行径是懦弱的,“我与所有美国人一道谴责这一仇恨行径”。没有任何理由或借口能为伤害无辜性命辩护。

## 2 枪手的动机是什么

据美国媒体报道,警方在现场抓获并拘留了一名犯罪嫌疑人,该名男子21岁,住在距离埃尔帕索市1000多公里以外的得克萨斯州艾伦市。其作案动机被怀疑与反移民的种族主义有关。埃尔帕索市警局局长艾伦说,本案“与仇恨犯罪有潜在关联”,但没有披露更多的细节。

媒体还报道说,这名犯罪嫌疑人案发前在网络上张贴了一份长达4页的所谓

“宣言书”,其中将移民称为“入侵者”,指责移民进入美国的目的是“种族替代”和“种族混杂”,并表示他希望自己也死在这场枪击事件中。

埃尔帕索位于美国和墨西哥边境地区,距离边界线不到20公里,当地80%的居民为拉丁裔。墨西哥总统洛佩斯说,有9名墨西哥人在这场枪击事件中死亡。

## 3 枪支暴力为何难控

得克萨斯州3日发生的枪击事件让美国的枪支暴力再次以令人震惊的方式出现在公众面前。无论行凶者动机如何,是否为仇恨犯罪、是否与种族主义有关,确凿无疑的一点都是,枪械泛滥导致涉枪案件易发是此次事件的重要诱因之一。美国众议院议长佩洛西3日在社交媒体上表示:“有太多家庭日复一日生活在对枪支暴力的恐惧之中。够了!”

美国枪支暴力档案室网站发布的数据显示,2018年美国共发生涉

枪案件57103件,导致14717人死亡、28172人受伤,其中未成年人死伤3502人。美国《赫芬顿邮报》网站曾报道说,对美国2000年至2016年枪支致死官方数据的分析发现,枪支暴力导致美国人均预期寿命减小近2.5岁。

虽然每次重大枪击案后,控枪及族群对立等问题都会引发美国社会的广泛讨论,但最后基本上不了了之。

观察人士认为,控枪问题凸显了美国社会痼疾之深。枪支问题被党派纷争、集团利益等牢牢绑架,民意在利益集团面前显得十分渺小。长期以来,在两党政治框架下,控枪与反控枪问题为一个政治化议题,而这一问题正在慢慢撕裂美国社会。如何管控枪支似乎已成为美国社会难解的死结,控枪之争不知还要走多远。

### 相关链接

## 美国代顿市枪击事件 致10人死亡

□据 新华社华盛顿8月4日电

美国俄亥俄州代顿市警方4日确认,当天凌晨该市发生一起枪击事件,造成包括一名枪手在内的至少10人死亡,另有16人受伤。

当地媒体援引代顿市警方负责人的消息报道说,4日1时许,一名男子在代顿市俄勒冈区持枪行凶,造成重大人员伤亡。这名男子被赶到的警察击毙,伤者已被送往医院接受救治。

警方暂未公布枪手身份。枪手的作案动机尚不清楚。目前,联邦调查局正在协助警方对这起事件进行调查。

这是24小时内美国本土发生的又一起重大枪击事件。

## 美国白宫门前抗议人群聚集 要求政府严控枪支

□据 新华社华盛顿8月3日电

在美国得克萨斯州当地时间3日发生严重枪击事件数小时后,数百人聚集在白宫门前,抗议美国政府在枪支管理问题上不作为,要求严格管控枪支,防止类似事件再次发生。

控枪组织“母亲要求行动”的数百名成员当地时间3日晚聚集在白宫门前抗议。抗议者手持标语牌,齐声高喊“背景审查”“不能再死一个”“不再沉默,消除枪支暴力”等口号。

据了解,该组织成员当天在华盛顿举行年会,恰逢发生枪击,便游行到白宫门前进行抗议。

美国允许私人持枪,平均每年有超过3.6万人死于枪击。据统计,自1949年至2000年,美国发生10起死亡超过10人的严重枪击事件,而2000年至今已经发生此类枪击事件17起,其中2017年发生在拉斯维加斯一个音乐会上的枪击事件导致58人死亡。

图片均为民众参加悼念枪击事件遇难者的守夜活动现场照片(新华社发)

